

## SUSCRIPCIONES

Capital, un mes... 2 pesetas  
Fuera, trimesire... 6 ..

## PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

# la mañana

diario republicano

Redacción y talleres:  
RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7  
Teléfono número 162  
Toda la correspondencia debe dirigirse  
al Director

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

FRANQUEO CONCERTADO

## Magnífica conferencia de don Angel Galarza

El domingo, conforme estaba anunciada, el diputado a Cortes por nuestra provincia, señor Galarza, en nombre del Partido Radical Socialista, pronunció una admirable conferencia política, en los salones altos del Café París

### AL COMENZAR EL ACTO

La expectación que había despertado el acto organizado por el Partido Radical-Socialista, está justificada. Pocos días antes, el jefe del partido conservador, don Miguel Maura, a los postres de un banquete, pronunció un discurso que fué ataque injustificado al Gobierno. En su discurso vertió el caudillo conservador frases de mal gusto, cayendo en el vicio de todos los oradores de mitin que faltos de ideas enjundiosas que exponer, recurren al truco de lanzar insidias y latiguillos, que después de todo, son otras tantas ofensas a los oyentes y dejan mal parada la contextura moral del orador. El latiguillo es la muleta donde se apoyan los cerebros cojos y los programas inútiles. Donde los tópicos abundan las ideas escasean. Cuando el orador insulta al enemigo, es que no está seguro de la fortaleza de su ideología ni de los argumentos que en defensa de su programa pudiera esgrimir.

Estos ataques a las izquierdas—de quien como dijo Galarza, fueron los votos que sentaron a Maura en el Parlamento—necesitaban ser contestados, con serenidad, ponderadamente, con razones de peso y con exposición documentada de las situaciones de los adversarios. El Partido Radical Socialista lo entendió así, organizando el acto y confiando a su más destacado miembro de la provincia la misión de contestar al señor Maura.

Mucho antes de comenzar el acto, el salón alto del café París se encontraba lleno de correligionarios y simpatizantes. Entre el público muchas señoras que a la vez que daban la nota alegre de su belleza, convertían en realidad el afán de las izquierdas españolas, preocupadas siempre de incorporar la mujer al movimiento político español.

Por exigencias del local, el acto se organizó por invitaciones que, el día antes, se agotaron. Mucha gente, quedó sin poder presenciar el acto, a pesar de que en el deseo de servir a todos, se procuró que no ocurriera así. De los pueblos también asistieron representaciones entusiastas, que son la demostración de la que la obra emprendida por el régimen y la semilla del Partido Radical Socialista, han ganado la voluntad de las gentes del agro, levantando sus espíritus para que la democracia organizada, que constituye el nuevo Estado que se está laborando, tenga la impronta de esta ciudadanía que para ser libre, necesitó de la proclamación de un régimen pleno de substancias izquierdistas.

A las cinco y media en punto dió comienzo el acto.

Comienza el señor Galarza dando las gracias a cuantos han ido a escucharle que por el número es índice de lo despierta que está en Zamora la ciudadanía.

Los que creen que este es un acto de contienda personal alejen esta idea de su mente, y si alguno hubiera venido por la curiosidad o la malicia que pudiera producirle aquello, yo le aconsejo que se retire. Debemos de desear de las diferencias y de las luchas políticas, todos los personalismos, alejando las contiendas del terreno personal.

Voy a replicar al que hoy es jefe del partido conservador republicano don Miguel Maura.

Hay que reconocer, debemos de reconocer, precisamente aquellos que estamos en otro campo político, que el señor Maura es hombre al cual la República le deberá siempre su republicanismo fervoroso.

Si en cualquiera de nosotros el haber realizado propagandas republicanas, actos republicanos, trabajos por la instauración de la República en los tiempos de la dictadura y de la monarquía, puede merecer algún elogio, en el señor Maura tenemos que pensar que ese elogio tiene que ser superlativo.

Don Miguel Maura pudo tener en el campo de la monarquía cuanto hubiera deseado, porque don Miguel Maura es un hombre de un gran talento natural y un hombre de una palabra cálida, simpática, agradable. Es, personalmente, lo que se llama entre nosotros, un hombre simpático.

Por lo tanto, quienes sentimos muy hondo el republicanismo tenemos que tener por don Miguel Maura, personalmente, un profundo afecto, una profunda consideración, un gran respeto, sin importarnos que él, llevado de su temperamento olvide muchas veces, en muchas ocasiones, quienes fueron los momentos de la conspiración, y sin importarnos que él, llevado de su temperamento, de su ideología conservadora, combata muchas veces, no las ideas adversas—que esto es legítimo—sino a los hombres, que no se encuentran en su campo político.

Las ideas del señor Maura, tenemos necesidad de examinarlas, tenemos el deber de combatirlas, y eso es lo que me ha encargado el partido radical socialista de Zamora que ha tenido urgencia porque esto se hiciera.

Yo comparto esa opinión de que es

to era urgente, porque el señor Maura atacó aquí en Zamora al partido radical socialista, e hizo más. Cuando dirigió sus ataques, infundados e injustificados y cuando agraviaba a uno de los hombres más ilustres del partido radical-socialista, al señor Albornoz, el señor Maura se volvió a sus oyentes y les dijo: «No lo olvideis, tenerlo presente» y quería decir «llegarán en día más lejano o más próximo, unas elecciones. No olvideis en ese día lo que os decía del Partido Radical-Socialista y de sus hombres». Y el señor Maura, como después veremos, debe ser un poco más cauto en sus juicios.

En Zamora debe de poner sordina a sus palabras porque el señor Maura es diputado por Zamora, no por los votos de los que asistían al banquete, que no le votaron... (Gran ovación.)

Que no solamente no le votaron, sino que le combatieron. Aquellos hombres, en su enorme mayoría, con dos o tres excepciones que todos tenemos presentes, no eran republicanos en el 14 de abril, ni cuando fueron las elecciones generales para las Cortes Constituyentes. Eran monárquicos y combatieron la candidatura de la Conjunción, y los votos que tuvo don Miguel Maura en Zamora y por los cuales se sienta en el Parlamento el hombre que fué derrotado en Toledo porque el señor Maura solamente se presentó por dos distritos y en uno fué derrotado, y si lo hubieran derrotado en Zamora no tendría asiento en el Parlamento; el señor Maura se sienta en el Parlamento por los votos de las izquierdas zamoranas y no tiene derecho a venir a Zamora a injuriar a las izquierdas zamoranas. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Y por esos nosotros tenemos prisa, urgencia, por contestar al señor Maura. Porque si él es un hombre tan respetuoso como quiere serlo con la democracia, si él es un hombre tan respetuoso con el sufragio, como dice, el señor Maura después de su discurso, después de ver quienes son, quienes le siguen en Zamora, no tiene más que un camino que es renunciar al acto y volver a Zamora a otras elecciones. (Ovación.)

Y yo digo que si el renuncia al acto, yo renuncio también a mi vez, y vamos los dos a luchar en Zamora. (Grandes aplausos.)

Lo primero que hace falta en política y sobre todo cuando se ocupa un puesto tan señalado y de altura tal como el señor Maura quiere ocupar, en

la política republicana española, lo primero que hace falta es claridad y lo primero que hace falta es examinar los problemas nacionales con una absoluta claridad; ver bien sus contornos, sus límites, su silueta, diferenciar los problemas del área nacional de aquellos otros problemas ficticios creados en el viejo régimen es; necesario tener un concepto exacto del Estado y del Poder; es indispensable tener dentro del alma, en la conciencia y en el pensamiento, la idea de lo que hay que hacer del Estado para articular la Nación porque son cosas y conceptos diferentes, porque el Estado por sí solo no es nada, porque organizar políticamente un Estado olvidándose de la nación, sin pensar el Estado lo que la nación necesita, es no hacer nada. Podrá ser una labor de biblioteca y laboratorio, de conferencias, pero no es una labor política, y el hombre, que tiene un serio concepto de lo que debe ser el Estado republicano español para beneficiar a la nación española y para que la nación española tenga la plenitud de su vida, el hombre que tenga ese serio concepto del deber, tiene la obligación, ante la muchedumbre de partidarios o adversarios, de expresar cuál es esa idea.

Y en el señor Maura, por lo menos en su discurso aquí pronunciado, no hay nada más que confusión. Confunde el Estado y la Nación, confunde la autoridad y el Poder y cuando se es jefe de un partido político, no hay derecho a confundir estas cosas.

El señor Maura se encontraba sorprendido de la existencia de un partido conservador en Zamora. Claro es que aquellas palabras con que comenzaba su discurso no eran nada más que un estímulo y una adulación a los que le rodeaban. Porque alrededor de la mesa aquí instalada, no había un partido conservador; había unos hombres—para mí todos ellos respetables—que habían agrupado para defender viejos intereses del viejo régimen, y eso no es un partido conservador del señor Maura, eso es el viejo partido conservador, el de la monarquía, de aquellos que tenían que conservar los privilegios de la monarquía, pero eso no puede ser un partido conservador republicano aun cuando el señor Maura lo sostenga.

Porque la revolución se ha hecho precisamente contra esos privilegios, y el señor Maura en sus propagandas en sus discursos, en sus conferencias y en sus mítines, no atacó solamente a la dictadura, no atacó solo a la monarquía; atacó todos aquellos privilegios y todos aquellos intereses que hicieron posible la dictadura y en los cuales se apoyaba la dinastía.

Y la dictadura y la dinastía han desaparecido, pero no habríamos hecho nada si quedaran en pie esos intereses y vinieran a apoyarse sobre el muro sólido de la República, porque entonces os lo declaro y os lo digo, porque lo siento en lo más profundo de mi conciencia, yo, republicano entusiasta, yo que soy republicano porque entiendo que la forma de Gobierno perfecta es la República, que entiendo que la mejor organización para el Estado es la República, y que creo históricamente que en España no es posible otro régimen que el régimen republicano, si yo viera apoyados en el muro de nuestra República los viejos intereses de la monarquía, preparar por ese muro como la hiedra y no tuvieramos camino para desarraigar aquellos intereses que disparan contra los muros de nuestra República, yo dispararía contra los muros de nuestra República, porque no podría dejar que fuera absorbida por los viejos intereses a los que combatí. (Gran ovación.)

Pues bien, el señor Maura para combatir la actual situación del Gobierno, comenzaba diciendo con su gesto y con sus palabras, esto:

«Señores, el Gobierno no tiene concepto de la autoridad; hay que im-

### AL TERMINAR EL ACTO

Aún no se habían extinguido los aplausos entusiastas que al terminar la magnífica disertación se tributaron a nuestro correligionario don Angel Galarza, cuando los comentarios prendieron en todas las bocas y por la sala corrió el rumor impreciso de múltiples conversaciones, en diferentes tonos de voz, pero en el mismo grado de entusiasmo.

Todos coincidían en apreciar el tono, de elevado respeto para el adversario, en que había sido pronunciada la conferencia contrastando con la inútil agresividad de Maura en el domingo anterior. Se comentaba la magistral definición que el conferenciante hizo de la autoridad y el autoritarismo, cuando afirmó que aquella era *mandato* y no *mando* y cuando añadió con nobleza que honra a los partidos de izquierdas, que nosotros combatimos al enemigo pero no le insultamos: los insultos quedaron para el jefe de un partido conservador de orden, que tiene un concepto despótico de la autoridad, pero que no le impide injuriar a quien encarna esa misma autoridad, como representante del poder legítimamente constituido.

El examen de la libertad del ciudadano en un Estado democrático, fué preley, miado con calurosas ovaciones.

Todas las frases del jefe conservador, fueron desmenuzadas, pulverizadas, por la fuerza dialéctica de Galarza y el empuje de su argumentación irrefutable. El adversario no existió en ningún momento, porque el orador, esforzándose mucho en buscar una idea en la disertación de Maura, tuvo que llegar a la conclusión de que si no había manifestado su programa ni había definido su posición, había que suponer que estos serían en un todo contrarios a la posición y el programa de aquellos que había combatido con el insulto. Y sobre esta ausencia de adversario y pobreza de ideas del jefe conservador, Galarza, en nombre del partido Radical Socialista, hizo una magnífica exposición del programa y la ideología del partido y demostró, cumplidamente, que el llamado conservador es la negación de la democracia, definiendo con certera frase la gestación del mismo; primero se fabrica un jefe y luego se constituye un partido. Al revés, precisamente, de lo que impone la realidad del pueblo, que no necesita caudillos ni jefes; en una democracia organizada.

Resumen: Una excelente jornada para el partido Radical Socialista y un triunfo más de Galarza, orador fácil, conciso y elocuente.

ner—decía el señor Maura—la autoridad, hay que hacer cumplir la ley a todos», decía el señor Maura.

Y nosotros decimos, ¿no es esto una idea simplista, excesivamente simplista, de la política?

Porque lo interesante es saber que concepto se tiene de la autoridad; porque el mundo desde que es mundo se ha dividido en esta cuestión.

Para nosotros, para los hombres que amamos el derecho y queremos la ley, que queremos que se respete la ley, la autoridad no es un Poder; la autoridad es una función.

Para nosotros, la autoridad no es un hombre que manda, sino un hombre que recibe un mandato; para nosotros la autoridad no es un hombre rodeado de leyes que le defiendan, sino que es él la defensa de todas las leyes.

Para nosotros, por tanto, la autoridad es la justicia.

Para esos otros, para los que entienden que la autoridad es poder, la autoridad no tiene nada más que derechos; para nosotros no tiene nada más que deberes.

Para esos otros, para los que creen que la autoridad es mando y no mandato, para esos hombres, el concepto de la autoridad es el concepto del autoritarismo: son autoritarios. Nosotros somos igualistas, que es cosa bien diferente y nosotros queremos que la autoridad sea una esclava de la ley.

Pero yo le diría al señor Maura, cuando un régimen comienza, cuando un régimen se está instaurando porque en la historia de un pueblo un año y dos años no son nada, apenas son nada en la historia de un hombre, son casi nada en la historia de una generación, no son nada en la historia de un pueblo, cuando un régimen está organizándose, cuando un régimen tiene que defenderse contra todo aquellos que tuvo que derrumbar y que todavía vive, ese régimen no tiene tal cantidad de leyes que por su calidad sean respetadas y respetables. Hoy no hay más leyes respetables y respetadas que las leyes de la República, porque las leyes del viejo régimen, las leyes fundamentales del viejo régimen sirvieron para organizar aquello, para montar aquello, para disfrutar aquello, y como nosotros los republicanos, lo que queremos es que aquello desaparezca definitivamente, las leyes que sirvieron para aquello no nos sirven para nosotros y por eso vemos muchas veces que las autorida-

des que tienen que estar al servicio de la ley ofrecen una resistencia para estar al servicio de las leyes viejas.

Y cuando el señor Maura, poniendo como ejemplo de esta falta de autoridad lo que ocurre principalmente en los campos andaluces y extremeños, decía, recuerdo perfectamente sus mismas palabras, «en el campo se asaltan las fincas y cuando la Guardia civil que está detrás de las verjas;—yo creo que las fincas de Andalucía, en su enorme mayoría no tienen verjas—cuando está detrás de las verjas para defender aquella propiedad llega un gobernador de esta República y pregunta a los obreros:—¿Qué pasa? y los obreros dicen:—que queremos cultivar ese campo. Y entonces el gobernador—decía el señor Maura—manda retirar a la Guardia civil. Y de aquí deducía que no había autoridad.

Pero el señor Maura es un hombre de entendimiento y el señor Maura no puede juzgar con este simplismo a las autoridades de la República; el señor Maura tiene que pensar en la realidad social de Andalucía y Extremadura y la realidad social de Andalucía y Extremadura, es esta que no puede negar el señor Maura: la mayor parte de la tierra en muy pocas manos; los propietarios, en mayoría también, alejados de los pueblos donde estaban sus tierras, muchos de ellos sin conocer sus tierras porque jamás las habían visitado; esos propietarios viviendo de las rentas de sus tierras y esas tierras arrendadas a unos intermediarios que las subarrendaban y estos intermediarios, que ni siquiera eran por tanto propietarios de las tierras, las subarrendaban con un sobreprecio que es su ganancia y de la cual vivían sin trabajar. Y los hombres que llevan la tierra trabajando sobre ella y dejando sobre ella su sudor para pagar al subarrendatario unas rentas elevadas, y los jornaleros sin tierra, los hombres sin tierra, los hombres que necesitan alquilar sus brazos para poder mal vivir, han estado en Andalucía, y no es un tópico, es una realidad que puede verse en todas las estadísticas, ganando por trabajar de sol a sol soldadas de setenta y cinco céntimos, de una peseta, de una veinticinco y de una cincuenta, y se les entregaba una hogaza y se les entregaba un poco de aceite para que hicieran el gazpacho y se les trataba de tal forma que como concesión magnífica de estos propietarios, se les toleraba que, allí donde se

recoje la bellota, después de haber entrado el ganado de cerda a comer la que había caído al suelo, cuando salía el ganado de cerda podían entrar los trabajadores y cojer la bellota que hubieran dejado los cerdos y cuando así se trataba al hombre tan hombre como nosotros y tan hombre como el propietario, al hombre que está despierto y dormido, que come, sufre y goza, al hombre de carne y hueso como nosotros, al hombre con un cerebro incultivado si quereis, poco cultivado desde luego, pero hombre, con un corazón que puede sentir y con un cerebro que puede pensar, cuando este hombre que ha sido eso y ha malvivido de este jornal tiene una ilusión en un régimen nuevo y ese régimen nuevo llega a instaurarse, debemos de aconsejarle, tenemos la obligación de aconsejarle que tenga fe, que tenga esperanza que se hará la reforma de la tierra y de la propiedad de la tierra, que la tierra llegará a ser de aquellos que cultivan la tierra con su sudor y con su trabajo; tenemos la obligación de decirle esto, pero tenemos nosotros también una obligación, que es la de comprender su impaciencia, su anhelo, tenemos que comprender que para él los días son años y los meses son siglos, que cada año agrícola que comienza sin disfrutar de la tierra, cree, equivocadamente, pero lo cree, que una vez más ha sido engañado o que una vez más se le va a engañar y entonces este hombre, llevado de sus propias ansias o estimulado por los agitadores, penetra en las tierras a labrarlas, penetra en las tierras y abre los surcos y los siembra y cuida la tierra para recoger la cosecha, fruto de su trabajo y de la tierra.

¿Que cree el señor Maura, cree el señor Maura que se va a hundir España porque estos hombres, producto no de la República sino de la Monarquía, porque estos hombres impacientes, anhelantes de justicia social, penetren en unas tierras?

Por eso no se hunde España ni se hunde tampoco la República.

¿Que se cree el señor Maura? ¿Que las autoridades de la República tienen que ser esclavas de las leyes viejas?

Pues yo le digo que no, que la autoridad de la República no puede ser una autoridad esclava de una ley que hemos proclamado todos que era injusta, porque entonces sería también esta autoridad injusta. (Muy bien.)

Es indudable que el señor Maura, al pronunciar su discurso en Zamora, quiso definir el partido conservador que él acaudilla, porque vino a la inauguración del Círculo conservador, porque vino a la constitución del partido republicano conservador, y es natural que esa fuera la mejor ocasión, no diré la única, pero sí la más propicia, para definir la idea conservadora.

Pero para definir es preciso diferenciar, porque una definición que no diferencia los términos del objeto o de la idea que define, es una definición que no sirve para nada.

Si el señor Maura quería definir el partido conservador, diciendo que el partido conservador tiene de la autoridad el concepto de que hay que hacer respetar las leyes, no ha definido al partido conservador, porque todos los partidos políticos, absolutamente todos, tienen en principio el mismo concepto de la autoridad respecto a las leyes: hacer cumplir las leyes.

Y cuando más a la izquierda se camina, este concepto es más claro y terminante, en relación con las palabras del señor Maura.

¡Pero si precisamente la izquierda es la que vino predicando siempre por la igualdad de los hombres ante la ley; si es la derecha la que ha hecho la desigualdad de los hombres ante la ley!

Porque de poco serviría que en los artículos de la Constitución se dijera que los hombres son iguales ante la ley; nada importaría con que, en las propagandas políticas de la derecha o de la izquierda, se proclamara como punto de procedencia la igualdad de los hombres ante la ley, sino vamos a otra

cosa, que es a borrar diferencias económicas.

Porque el enorme error del liberalismo del siglo XIX que proclamaba ya aquellos principios de la libertad de la revolución francesa «igualdad, libertad, fraternidad» consistía en esto, en creer que los hombres podían sentirse hermanos, ser iguales y ser libres, sin adentrarse en la parte económica del hombre, en la vida social y económica del hombre.

Es decir, que no puede haber un país bien organizado en el siglo XX, que quiera ser una democracia con aspiración de instaurar la libertad sinó tiene como principio, al cual ajustar las normas de su vida, este derecho de trabajar todos, y el deber de trabajar todos. Mientras haya una parte en la sociedad muy extensa o poco extensa, que pueda vivir sin trabajar, es porque vive del trabajo de los demás, es que hay unos seres, muchos o pocos, que no llevan para su existencia todo lo que trabajan, sinó que tienen que dar de lo que trabajan, una parte a los que no trabajan, inmediatamente viene la desigualdad ante la ley.

Voluntariamente, nadie, absolutamente nadie, cogería de su esfuerzo y de su trabajo una parte del beneficio para entregarlo a quien no trabaja.

Eso puede hacerlo el hijo con el padre o el padre con el hijo en la relación familiar, pero en la relación de hombre y hombre cuando uno se afana para luchar y trabajar y no se apropia de todo el producto de su trabajo, sinó que se lo entrega al parásito que no trabaja, es porque tiene necesidad de entregárselo a él.

—¿Por qué? Por esto. Porque sino se lo entregara no podría trabajar, porque el trabajo se lo da el parásito, ese parásito que no trabaja, y si aquel otro hombre no puede trabajar se morirá de hambre, y por lo tanto tiene que aceptar el mal menor, el mal de distribuir el producto de su esfuerzo con el parásito.

Lo hace por necesidad y al hacerlo por necesidad surge muchas veces no sólo la obligación de trabajar en esta forma, sino la obligación de otros menesteres que hace que no sea un hombre libre e independiente. Y este hombre que no es libre porque su vida depende de otro hombre, no puede ser igual ante la ley. No es en realidad igual ante la ley porque ante la ley sólo son iguales los hombres libres. Esta es una realidad social que vemos en la historia de todos los pueblos.

¿Que partidos políticos procuran más que se vayan barriendo las diferencias económicas entre los hombres?

¿El partido conservador o los partidos de izquierdas?

No es cuestión de palabras, no es cuestión de propagandas.

¡Pero si el partido conservador lo que quiere es conservar! ¿Y conservar, que? Los privilegios que tiene.

Y los privilegios que tienen son esos precisamente: vivir de la renta, vivir del trabajo de los demás.

Eso son los partidos conservadores y sólo eso.

¿Que importa que, con una gran elocuencia y con un gesto olímpico, diga el señor Maura que el concepto del partido conservador, de la autoridad, es la ley igual para todos? No, no. En los países en que el problema económico no se ha planteado como está planteado hoy en España, en los países en que el problema social y económico no va camino de resolverse, como va camino de resolverse en España, no hay igualdad ante la ley y las leyes no son iguales para todos los hombres; la libertad que hay en esos países es la libertad de los privilegios y es la más insultante porque es la libertad de unos pocos contra los más. (Gran ovación.)

Y decía Maura: «Las Cortes han terminado su misión constitucional. La Constitución no se cumple.»

¿Por qué han terminado las Cortes su misión?

Pues yo os lo voy a decir. En España ha habido después de la dictadura, dos elecciones: las elecciones municipales, después de ocho años sin elecciones, y las elecciones generales para las Constituyentes. Con mucha frecuencia, de estas últimas nos olvidamos, recordando sólo las elecciones municipales por su carácter histórico.

En las elecciones municipales, el pueblo, a quien por otra parte le ocurre a veces lo que a el señor Maura, que es más aficionado a los signos negativos que a los positivos, votó contra la monarquía y la dictadura, y quizá en otra parte, la más consciente, por la República, pero el resultado era el mismo, porque votar contra la dictadura y contra la monarquía, era votar por la República.

No hay otra solución; los que votaron contra la monarquía y la dictadura votaban por la República, es decir, que el pueblo español votó casi unánimemente; los que votaron, en esas elecciones lo hicieron por la República. Pero después hubo otras elecciones, y en esas otras el pueblo español, siendo ministro de la Gobernación el señor Maura, precisamente, y yo reconozco que hizo unas elecciones limpias, el pueblo español votó por las izquierdas, que esto fué la enorme sorpresa del señor Maura.

Y la interpretación única y lógica, es

## H. P.

TALLERES MECÁNICOS.—RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermencildo Bernardo Pascual

Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora  
Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

esta: el pueblo español quiso por unanimidad derribar la monarquía y se ha instaurado la República. Pero el pueblo español que ya tenía la República ha votado después otra cosa que ha sido la Revolución hecha desde el Parlamento, porque si el pueblo español hubiera querido la permanencia de todas las instituciones, menos la monarquía que ya había derribado, es decir, si hubiera querido que continuaran la unión de la Iglesia y del Estado que continuara el ejército como era en la monarquía, que continuara la Universidad siendo también un centro de privilegios, que continuara el ritmo lento de la creación de Escuelas, que continuara el viejo concepto romano de la propiedad, la vida de las órdenes religiosas dedicadas a la enseñanza industria y comercio, es decir, si hubiera querido que continuaran todas las viejas instituciones de la monarquía, excepto la monarquía, si hubiera querido que se hubiera modificado la forma política en su envoltura pero no en su contenido, el pueblo español, que tiene un instinto claro y agudo como país latino, no hubiera dado el triunfo a las izquierdas. Luego las izquierdas tienen el deber de gobernar en las Cortes constituyentes. (Grandes aplausos.)

Ahora bien, cuando se discutía la Constitución y cuando las derechas querían que la Constitución fuera reaccionaria, las izquierdas lo impidieron, pero no imponiendo su doctrina, sino transigiendo en parte, pero haciendo desde luego una Constitución democrática.

Nosotros los socialistas y radicales-socialistas, habíamos presentado un voto particular a un artículo que entonces era el 24, y después fué el 26, en el que proponíamos la disolución de las Ordenes religiosas, y las extremas derechas, pocas en número en el Parlamento, porque así lo había querido España, no tenían razones, ni fuerzas, ni votos para combatir esto y fué entonces el centro representado hoy el señor Maura y por parte de los radicales, él que estimó que se debía llegar a una transacción, y se llegó a ella. Y el que redactó el artículo 26, tal como es hoy en la Constitución, fué el señor Maura que entonces todavía comprendía que la izquierda española tenía que gobernar en España porque la izquierda había triunfado en las elecciones.

Y a las 24 horas de esto se produjo la crisis, porque noblemente, honestamente, honradamente, como procedió siempre en todo instante, en la época de conspiración y en los momentos de triunfo el hombre insigne, el hombre que ocupa la Presidencia de la República, entendió que representando en el Parlamento una tendencia y una opinión, desde el momento en que se había votado aquél artículo no debía continuar en la cabecera del banco azul y entonces don Miguel Maura, autor del artículo, autor de la fórmula como se dice en el argot parlamentario, creyó

su deber seguir al señor Alcalá Zamora y abandonó también el banco azul. Y ahora el autor de aquel artículo, que se acaba de aprobar, lo combate. No olvidarlo.

El señor Maura decía: Ha terminado el periodo constituyente, porque el periodo constituyente es hacer la constitución.»

¿Pero es que hecha la Constitución está hecha la organización del Estado?

La constitución no es otra cosa que una norma fundamental; nosotros necesitamos otra serie de normas legales que den a la Constitución la debida eficacia, porque sinó la rodeáramos de todas las leyes complementarias sería flor de un día, se desprestigaría así misma, porque no es lo grave como decía Maura que el Gobierno incumpla la Constitución; lo grave sería que no se pudiera cumplir. Y la Constitución sin las leyes complementarias no podría cumplirse, republicanos de Zamora. Y no podría cumplirse por razones que se alcanzan a todos. La Constitución reconoce una serie de derechos y necesita y crea instituciones constitucionales.

Mientras esos derechos que la Constitución no hace otra cosa que definir no estén garantizados en las leyes complementarias, sería una candidez insigne el decir: definidos los derechos, utilizarlos con arreglo a las leyes viejas y no pensemos en la constitución del año 31 sino que pensemos en las viejas constituciones españolas. Porque, ¿que ocurriría?

Ocurriría que la Constitución saldría desprestigiada, los enemigos de la República podrían decir al pueblo ya vemos que lo dicen: los que gobiernan no cumplen la Constitución, pero es por una razón, porque no puede hacer que la Constitución se cumpla.

Porque cuando los enemigos de la República dicen que no hay libertad, no es que amen la libertad, porque no la amarán jamás, la prueba es que fueron sostenes de la dictadura, desean una libertad para ellos para mantener subsistentes sus privilegios, y por eso dicen: la Constitución no se cumple, porque saben que si la Constitución se entregara hoy a los hombres para que hicieran uso de la totalidad de ella, la Constitución habría desaparecido de España, precisamente derribada por los enemigos de la República que hoy hablan del cumplimiento de la Constitución. Habría desaparecido para no volver hasta Dios sabe en cuantos años y para caer en una dictadura que es lo que ellos ansian.

Con las instituciones políticas pasa algo semejante en su desarrollo que con la criatura humana. Pensar vosotros que ante un niño recién nacido hubiera algún insensato que dijera: dejarle que realice todas las funciones que el hombre ha venido a realizar a la vida. Es un ser perfecto, tiene todos los miembros, todos los órganos, todo aquello que es necesario para la vida; no hay manera de decir que este niño no lleva dentro lo que le ha de hacer vivir; y además vive. Pero si el insensato dijera: darle los alimentos que se dan a los hombres, dejar que utilice sus brazos y sus piernas como los utilizan los hombres, inmediatamente todos diríamos: el hombre que esto dice o es un asesino o es loco. Porque aquella criatura que no va a tener en su vida más que lo que tiene porque tiene todo lo necesario para vivir, si quisiéramos que viviera con la intensidad del hombre, habríamos acabado con su vida.

Y yo digo lo mismo; si la Constitución antes de haber llegado al desarrollo de todas sus leyes complementarias, la pusieramos en vigor sin prudencia por parte del Gobierno de ir clavando la constitución, permitiendo que hoy se incumpla este artículo y mañana ese otro hubiéramos terminado con la Constitución.

Pero ellos querían que las Cortes Constituyentes hubieran terminado el día que se aprobó la constitución. Por Maura que decía que aquí no se cum-

(Continúa en 4. plana)

# Viuda de Ciriaco del Río

Sta. Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA  
LO MEJOR EN RADIO

## ¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. — Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. — Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

# la mañana

## EL DIA DE AYER

Lo difícil es empezar. Porque en este transcurso de dos días han ocurrido tantas cosas que no sabemos así, de pronto, cual de ellas merece ser comentada con preferencia.

El domingo fué esencialmente político todo él. Por la mañana se celebró en el Nuevo Teatro un gran mitin en que tomaron parte la militante socialista, señorita Aurora Blanco, la inspectora de primera enseñanza y también afiliada al partido, doña María Datas; el presidente de la Federación Local de Sociedades Obreras, don Angel Salvadores; el popular alcalde de nuestra ciudad, don Cruz López García; y el diputado socialista por esta provincia, don Quirino Salvadores.

Por la tarde, a las cinco, en los salones altos del Café París, el también diputado por nuestra provincia y querido correligionario don Angel Galarza, pronunció un magnífico discurso, contestando a don Miguel Maura.

En el Teatro Principal fué proyectada la película UFA titulada «Dilema» que agradó bastante y en el Nuevo, se rodó el film de ambiente andaluz «El Sabor de la Gloria».

El lunes es cosa tan seria como el día anterior. La primera novedad del día de ayer fué el espectáculo que ofreció a los madrugadores el paisaje; conste que nosotros no lo vimos, pero nos han informado muy honradas personas. Esta novedad es la de que amaneció nevando y el campo, los linderos de la carreteras, los jardines de la ciudad, y los tejados estaban cubiertos de nieve.

En la Casa de Socorro fueron curados varios heridos, de accidente.

En el Nuevo Teatro volvieron a proyectar «El sabor de la gloria».

Y esto es todo lo que tenemos que reseñar. No es tanto como parecía en un principio.

## Movimiento de población

### Nacimientos

Alejandro López Palau.  
Tomás Segurado de Santa Paula.  
Andrés Vergara Ramos.  
Manuela Pino Domínguez.  
Eulalia Niquele Martín.

### El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 705,4 milímetros.

Temperatura mínima: 1,6 grados. b. c. Temperatura del aire a la sombra: 0,0 grados.

Tensión del vapor: 4,49 grados. Humedad relativa: 89 por 100.

Dirección del viento: Norte, 1 ventolina.

Cantidad de lluvias: 00.  
Cielo: Casi cubierto.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer:

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 704,4 milímetros.

Temperatura máxima a la sombra: 9,0 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 4,0 grados.

Tensión del vapor: 5,09. Humedad relativa: 83 por 100.

Dirección del viento: Este, 5 algo fuerte.

Cantidad de lluvias: 0'5.  
Cielo: Cubierto.

## SE VENDEN

114 cabras en la dehesa de Valverde. Para tratar, con don Angel Martín, en La Hiniesta.

## SUCESOS

### Se hiera al caerse de una caballería

En el benéfico establecimiento de la Casa de Socorro tuvo que ser asistido el vecino de Peleagonzalo Miguel Calvo Martín, que presentaba una herida contusa en el dedo índice y otra en el dedo medio de la mano derecha, las cuales se causó al caerse de la caballería que montaba.

### Sufre una caída

Como consecuencia de haber sufrido una caída, se ocasionó una herida contusa en el labio superior, interesando partes blandas, de la que fué curada en la Casa de Socorro por el practicante de guardia, que tuvo necesidad de darle un punto de sutura, la vecina de esta capital Filomena Barrios, de treinta años de edad, que habita en la calle de Carpilleros, número 11.

### Se cae en un brasero

Cuando se encontraban encendiendo el brasero en su casa y en un descuido de sus padres se cayó sobre la lumbre del mismo la niña de catorce meses Ana Esteban, teniendo que ser curada en la Casa de Socorro de quemaduras de segundo grado.

### En la Casa de Socorro

Otros heridos que tuvieron que ser asistidos en el establecimiento de urgencia en el día de ayer fueron los siguientes:

Silverio González, de 57 años, domiciliado en el callejón del Pozo, 15, de una herida infectada en dorso de la mano izquierda.

Antonio Alvarez, de 7 años que habita con sus padres en la calle de las Merinas, 9, de una dilatación de un absceso localizada en el maleolo del tercio del pie derecho.

Eugenio Conejo Vara, de 44 años, domiciliado en la calle de la Cruz, 7, barrio de San Frontis, de una herida contusa en la palma de la mano izquierda interesando parte blanda, habiendo necesidad de aplicarle suero antitético.

Se la causó cuando se encontraba trabajando.

III. de LA MAÑANA, 162

## ESPECTACVLOS

### Teatro Principal

#### «Dilema»

Con este drama policiaco de la «Ufa» se presentaron el pasado domingo en el Teatro Principal, Jean Perier y Annabella.

En un terreno de sinceridad hemos de reconocer que la «Ufa» ha escogido un asunto demasiado pobre para la categoría artística de los intérpretes. El guión ya lo habíamos leído más de una vez en otras obras policiacas: sentimentalmente, representa la lucha entre el deber y el amor filial. A esta conclusión se llega de una manera demasiado rápida, sin dar tiempo preciso para encontrar claramente la clave de un asesinato.

Las escenas no guardan un ritmo proporcionado a la ficción. Algunas son demasiado lentas, otras por el contrario inverosímilmente fugaces.

El que se ha lucido ha sido el operador, que ha realizado magníficos claroscuros—la niebla del fondo que contrasta de un modo raro—y a la vez sorprendente y agradable con la luz de los primeros planos, es decir con la claridad que envuelve a los personajes y las cosas exclusivamente. Claro que esto es precisamente una de las características de las películas alemanas, sobre todo de la «Ufa».

### Traslado de recluso

Se ha dispuesto que el detenido en el depósito municipal de Villalpando, Felipe Chimeno Prado, sea conducido a León, a disposición de la Dirección general de Prisiones.

### Sigue la racha

También fueron detenidos en el ferrial los carteristas Leoncio Ruiz Medrano, de 24 años, natural de Burgos, Domingo Lanzar Sánchez, de 43 años, natural de Málaga; y los hermanos Jo-

## Cariclera de la Empresa SAN VICENTE

### Nuevo Teatro

Hoy martes gran película «Paramount» 1933

### UNA HERMANITA DELICIOSA

Por MARIE GLORI la eminente intérprete de LA TAQUIMECA  
Regalo Butaca de patio 1 peseta

El miércoles otro gran estreno "Paramount" 1933

### UNA TRAGEDIA HUMANA

Por SILVIA SIDNEY la creadora de DAMAS DE PRESIDIO  
También a UNA peseta Butaca de Patio

El jueves de gran moda el ansiado y esperado estreno "FILMOFONO" 1933

### EL DANUBIO AZUL

Por BRIGITTE RELM con DOROTHY ECUCHER y Orquesta Zingara RODA

Película aclamada en todo el mundo

La sensación del siglo el estreno del «AÑO METRO» 1933

La mayor y emocionante película hasta el día

### TARZAN DE LOS MONOS

En Contaduría se despacha el miércoles, viernes y sábado de 5 a 10

TEATRO PRINCIPAL El domingo  
EL TRIO DE LA BENCINA  
Magna U. F. A.

sé y Manuel Fernández Fernández, naturales de Sevilla y de 42 y 34 años respectivamente.

### Pedición de mano

Por doña Emilia Prieto Santiago y para su hijo Emilio Delgado Prieto ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Nicolasa Tascón Barba.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

Entre los novios se han cruzado los presentes de rigor.

### De la Comisaría

Llovidos de cualquier parte cayeron ayer sobre nuestra ciudad una patrulla de amigos de lo ajeno, los cuales teniendo en cuenta sin duda, la importancia de nuestra feria mensual, eligieron a Zamora como un buen campo para sus operaciones. La Policía hizo varias exploraciones que le dieron como resultado la detención de los cinco conocidos y buenos carteristas, Francisco Díaz González, de 22 años, natural de Madrid; Pedro Romero Jiménez, de 26 años, natural de Salamanca; Alejandro González Morales, de 42 años, natural de León; Angel Ruiz Huidrobo, de 25 años, natural de Calatayud (Zaragoza) y Fernando Palacios Marina, de 24 años, natural de Valladolid, los cuales ayer mismo, pasaron a invemar unos días en nuestra prisión provincial

Alfonsa Moralejo Sánchez de 62 años vecina del barrio de San Frontis de esta capital, denunció a una convecina llamada Leonor, por frecuentes malos tratos de palabra; fué tramitada la denuncia al Juzgado Municipal.

Fueron denunciados al señor gobernador civil de esta provincia los jóvenes de esta localidad Pedro García Iglesias; Clementino Amigo Alejandro y Pablo Pérez Martín, por promover escándalo en el «Nuevo Teatro» durante la función de anoche.

### Bibliotecas y museos

La Biblioteca pública provincial, situada en la plaza de Moyano (edificio de la Escuela Normal) se halla abierta al público los días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

La entrada es pública y gratuita.

## GOBIERNO CIVIL

### Hablando con el gobernador

Poco ha sido lo que nos ha manifestado ayer el señor Montañez Santaella. Cuando por la tarde fuimos a visitarle en su despacho, nos dió cuenta de haber recibido un comunicado del director general de caminos, autorizando al señor ingeniero jefe de Obras Públicas para que redacte el proyecto de repa-



## En Zamora

El domingo en San Jerónimo se enfrentaron «Los Viriatos» y la Selección Militar en partido correspondiente al campeonato provincial.

A causa del «amable» tiempo que hizo, el campo se encontraba vacío del todo, si exceptuamos a unos cuantos directivos del C. D. Z. y alguno que otro jugador del mismo, a los que por su afición habría que darles alguna condecoración deportiva si estas existiesen.

El encuentro tenía interés por conocer la «forma» del nuevo extremo derecha de nuestro primer Club. Nada pudimos ver porque ayer el único que jugaba en todos los puestos era el viento que traía desconcertados a los veintidos valientes que desafiaron a muerte a las pulmonías dobles.

Lo único que comprobamos en Valle es su gran agilidad unida a una velocidad sin precedentes en los anales del futbol zamorano. Esto no es todo ni mucho menos, pero ya es algo.

Triunfaron los «Viriatos» por 3-1 como pudieron triunfar los «militares» por 6-2.

RUI RÁU

### Benavente, 3 - Zamora, 1

Hemos recibido una admirable crónica de nuestro enviado deportivo a Benavente, cuya publicación nos vemos obligados a aplazar a causa del exceso de original.

Solamente hemos de consignar el resultado del partido, en el que el «Duro F. C.» de Zamora perdió por a diferencia de tres a uno contra el «Deportivo Español» de Benavente.

Ahora, chavales deportistas, a prepararse en condiciones, a entrenarse concienzudamente, como dice el cronista, para ver si en el próximo partido colocáis muy alto los colores del Club.

Todos los días del año se encuentra abierto de once de la mañana a una de la tarde el Museo Provincial de Bellas Artes, emplazado en la calle de Santa Clara.

La visita es gratuita y el conserje del Museo proporciona cuantos datos sean necesarios.

## Higinio Merino

Casa fundada en 1878

Joyería, Relojería y Optica  
Platería

Artículos para Regalos

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas

Ramón y Cajal, 3. Zamora

## OPOSICIONES

### PRÓXIMA CONVOCATORIA PARA AUXILIARES DE HACIENDA

Edad desde los dieciseis años  
No se exige título. Se admiten señoritas.

Preparación por funcionarios del Cuerpo desde el día 1.º de Febrero

Informes: de tres a siete

**DON CARLOS GALINDO**

Oficial de primera clase, por oposición

Prolongación de la Avda. Requejo, 3, pral.

## Magnífica conferencia de don Angel Galarza

(Viene de 2.<sup>a</sup> plana)

ple ninguna ley, lo que quería es que tampoco se cumpliera nunca la constitución. Porque ellos hubieran deseado que frente a una constitución de izquierdas, se hubiera disuelto las Cortes esperando un triunfo de derechas en el nuevo parlamento ordinario, con vida de cuatro años. Lo primero que hubiera tenido que hacer hubiera sido las leyes complementarias de la constitución ¿Y sabéis que es lo que hubiera hecho ese parlamento de derechas si hubiera conseguido triunfar?

Desfigurar las instituciones de tal modo que ni los padres de la constitución conocerían ésta.

El día que las constituyentes hayan terminado su misión, ¿sabéis quienes pedirán su disolución? —Nosotros,

Nosotros pediremos la disolución, para esto, para comparecer ante el pueblo español y decirle:

—Nos disteis un mandato y le hemos cumplido. Ahí tienes las leyes emanadas de las Cortes que elegiste. Hemos hecho leyes democráticas, hemos hecho una Constitución que ya puede cumplirse, y ya puede vivir que ya no le importen los ataques ni las amenazas. Hemos organizado un Estado para la nación. Ahora elige a quien quieras elegir, elige al hombre que te tenga que representar.

Si cree España que los hombres de izquierdas cumplieron con su deber, el Parlamento volverá a ser izquierdista y seguirá gobernando la izquierda aún cuando estos hombres que hoy combaten al Parlamento y al Gobierno se empeñen en que sobreviva la vieja política,

El señor Maura tiene frases despectivas para el Gobierno, el señor Maura, llamó al presidente del Consejo de Ministros, sargento mayor y de un minis-

troradical-socialista, del señor Albornoz, decía que era irracional.

Y yo he de decir ¿que jefe de partido conservador es éste? Este hombre que tiene esa idea extracta de la autoridad, ¿pero es que cree que cuando se tiene la responsabilidad de la jefatura de un partido que se define con el lema de autoridad y orden, se puede injuriar a las autoridades de la República? Pero entonces ¿que deja para los de la F. A. I.?

¿Pero es que cree el señor Maura que cuando se tiene tan enorme responsabilidad, en lugar de exponer ideas se pueden sustituir las ideas por injurias? Pero los hombres del pueblo, que oigan o lean al señor Maura y que vean cuales son o deben de ser sus ideas, ¿que concepto formarán de lo que es el mutuo respeto en política y el respeto que debemos a la autoridad?

Yo, hombre de izquierdas, os digo que jamás, gobierne quien gobierne la República, se me ocurrirá llamar irracional a un ministro republicano. Podré combatirle en sus ideas, podré incluso en un momento extremo en que yo creyera ver en peligro la República, salir a la calle a defenderla valientemente, pero tratar de destruir la condición moral de un gobierno diciendo ante las masas una injuria, eso nosotros, hombres de la izquierda, no lo hacemos; lo dejamos para los conservadores. (Muy bien. Larga ovación.)

Todos sabéis que al terminar las sesiones el partido radical que siente impaciencia por gobernar y por hacer la felicidad de España, se ausentó del salón sesiones en el momento de votarse los presupuestos, y quedaron escasamente en el salón de sesiones seis o siete diputados de los 90 que tiene.

Nosotros que tuvimos votos suficientes con los de la mayoría para tener el quorum, nos pareció aquello una con-

ducta equivocada, porque los radicales si creían que el presupuesto era malo debieron votar en contra con sus 90 diputados, para hacer constar allí su voto.

Pero el partido radical es un partido de Gobierno, que gobernará... no lo sé, algún día. Y el ausentarse en ese momento, cuando una ley tiene plazo fijo para ser aprobada, no es un acto de gobierno ni de un partido de gobierno; es un acto de un partido revolucionario.

Existe una institución republicana que hacen mal los radicales en confundir con una institución semejante de la monarquía; hacen mal los radicales en poner el pensamiento en la presidencia de la República, como las viejas oligarquías monárquicas ponían el pensamiento en Alfonso XIII. El uno era hijo de rey y de reina, por eso faltó a sus juramentos. El otro es hijo del pueblo y no ha de faltar a su promesa. (Gran ovación.)

Es decir, que de allí tampoco puede venir la crisis que esperan, porque han terminado las crisis palatinas.

Entonces, esta crisis que se anunciaba en enero diciendo que ni siquiera se había de abrir el Parlamento, ¿de dónde podía venir?

¿Es que creían que lo que había de acabar con el Gobierno era el movimiento anarquista de enero?

Si no era esto, ¿en que fundaban sus aspiraciones?

Fundaban sus aspiraciones en algo de lo más bajo de la vieja política. En la vieja política, palacio ordenaba las maniobras parlamentarias, y los radicales han conservado de aquella época el recuerdo de las maniobras. Pero ahora no existe palacio; entonces las maniobras prosperaban, pero ahora no dan resultados.

El señor Maura que intervino, como os diré después, en ese debate en que Lerroux pidió el Poder, era el menos indicado para juzgar como juzgó en Zamora la sesión de aquel día, por-

que el señor Maura no puede olvidar lo ocurrido en el año 1909. En aquella época sucedió en el Parlamento español algo que querían hacer repetir los radicales.

Y aquel algo produjo, nada menos, que la retirada de la política, de don Antonio Maura. Porque ocurrió que en aquel Parlamento fantasma, los liberales y por su boca el señor Moret pidieron el Poder, y don Antonio Maura se levantó en el banco azul y dijo: señórese de las minorías liberales; este Gobierno estará en el Parlamento mientras tenga de mayoría el duplo de un voto, es decir, que si los que aquí estamos representamos a España, mientras los que estén en mayoría apoyen a este Gobierno yo me considero apoyado por España.

Y hubo una votación que ganó Maura no por el duplo de un voto sino por más de sesenta votos de mayoría. Y fué a palacio y explicó la sesión y el resultado de la votación. Y el rey dijo: «lo siento mucho, pero el partido liberal... el país... la opinión pública... Márchece usted.»

Y don Antonio Maura, comprendiendo que aquello era una intriga de palacio, que el rey lo único que quería era jugar con los hombres y los partidos políticos, se marchó a su casa, se retiró de la política y aquel día murió como jefe del partido conservador, y dijo entre líneas algo del poder real, que produjo el que en algunos círculos conservadores se tirara por la ventana el retrato del rey.

¡Y al hijo de aquel hombre que abandonó su vida pública le parece bien lo que hizo Lerroux!

Decía Maura en esa sesión: Pero republicanos ¿que dirán mañana el pueblo español cuando sepa que los socialistas os invitan a uniros y no os unireis? Mañana el pueblo español dirá que ya estais como los hombres del 73.

Y yo que tenía una misión muy con-

creta, y procuré cumplir con ella, no quise levantarme a replicar a Maura porque el momento no era oportuno. Le hubiera dicho esto:

El pueblo español, que tiene vibración política, si después de haber pronunciado Lerroux un discurso de rudo ataque contra los partidos gubernamentales nos hubieran unido al día siguiente para gobernar hubiera dicho:

¿Pero que republicanos son estos que se dicen todas las durezas y todos los agravios que creen pertinente decirse en el parlamento y a las 24 horas, cuando la mesa está puesta, se sientan cogidos del brazo porque ha llegado la hora de comer. (Gran ovación.)

Nosotros no nos vamos a unir a nadie porque sumando los votos a ellos nos den el poder; lo que hay que sumar son ideas (Muy bien.)

Pero ¿creéis que es un camino leal para llegar a coincidir con nosotros la conducta del partido radical? ¿Creéis que puede desentenderse del compromiso que adquirió su legítimo representante en el comité revolucionario?

Tengan en cuenta que si eso dura mucho se habrá abierto tal abismo entre el partido radical y los demás, que no habrá puente posible que tender entre ese partido y otros partidos.

Y tenga en cuenta también el partido radical, lo advertimos lealmente, que se va a encontrar a uno de los lados del abismo sin poder llegar, por esfuerzos que hagamos unos y otros, a darnos la mano para poder gobernar, y en cambio al brazo del partido radical van a estar los que aplauden su conducta porque tiene noventa diputados, es decir, las derechas españolas, y que el partido radical se va a encontrar con que no puede gobernar con las izquierdas ni sólo y lo va a tener que hacer con las derechas.

¡Qué tristeza para un partido que nunca quiso ser derecha y que tiene au-



# 50 años

# 1883 1933

continúa la venta extraordinaria con motivo  
de la SEMANA DEL CINCUENTENARIO

mañana, miércoles  
tres importantes partidas

crespones de seda  
«TOILE DE SOI» para ropa interior  
trajes de caballero (cortes)

jueves  
viernes y  
sábado  
millares y millares de  
**RETALES**  
comprad en

**LA ROSA DE ORO** toda la semana

historia muy apreciable en la política española! Encontrarse con que en tiempos de la monarquía flameaba al viento la bandera roja y ahora tiene que arrollar su bandera para poder gobernar o para poder satisfacer sus apetitos.

La crisis no se produce hoy porque todos los días se diga; se puede con el rumor deshonorar a una mujer honrada pero hoy en la política no se produce una crisis cuando honradamente no se elige el camino único para producirla.

Terminó diciendo que el partido radical socialista ha cumplido con su deber, ha contestado al señor Maura y ha examinado sus ideas y sus puntos de vista, y os dice a los zamoranos lo mismo que él os dijo. «Acordaros del partido radical socialista, pero acordaros del partido radical socialista para saber que es un partido que se hace de abajo arriba, todo lo contrario que el partido conservador».

Aquí hay una masa de hombres, se elige a sus hombres representativos y cuando terminen su mandato velven a la mesa anónima.

En el partido conservador, como se hace un jefe y luego el partido ocurre precisamente lo contrario que en el partido radical-socialista.

Acordaros del partido radical-socialista porque está cumpliendo lealmente un pacto firmado en la conciencia del comité revolucionario cuando se trataba de hacer la revolución. Porque el partido radical socialista está respondiendo a la voluntad de la mayoría de España, porque el partido radical socialista dejará que las Cortes constituyentes rodeen la Constitución de todas las leyes complementarias.

Porque nosotros, Federación hoy parlamentaria de izquierdas, porque tenía que nacer la Federación parlamentaria en la coincidencia de o bra que existe desde que se discutió la Constitución, no somos un sindicato de apetitos ¿Sindicato de apetitos nosotros, ¿que cuando creamos la Federación por procedimientos democráticos, se dijo a los hombres que han de llevar la dirección de esa Federación, ponemos como condición primera que aquél que tenga un cargo le renuncie? ¿Apetitos nosotros enfrentandonos con los partidos que se salieron del poder en el mes de diciembre de 1931, pero que conservaron los cargos hasta hace pocos días porque declaraban compatible los gritos y los votos contra el Gobierno y tenían gobernadores, delegados, directores generales y embajadores?

¿Apetitos nosotros que renunciamos a los cargos para dedicarnos exclusivamente a los mandatos de nuestros partidos?

Con el pensamiento en España y en la República, nosotros queremos estar en la oposición, porque en la oposición es donde se puede hacer la labor más notable, y queremos estar también para decirles a los radicales como se hace la oposición, porque ellos no saben.

Termino, señores, pidiendo perdón a

todos. Acordaros de los partidos políticos para juzgarlos, pensar en los partidos políticos, en quienes de verdad se dicen republicanos siéndolo, y en quienes se ponen el mote de republicanos para defender unos intereses.

Yo ereo en la buena fé de todos mientras no me demuestren lo contrario; pero cuando los hombres que ayer se llamaban manárquicos hoy se llaman republicanos y siguen defendiendo sus viejos intereses, no creo en ellos, creo en el cambio de quien hace un sacrificio, no en el cambio de quien no sacrifica nada porque quiere conservarlo todo. (Imponente ovación).

### Sobre prohibición de tala y cortía en los montes

La falta de conocimiento en multitud de dueños de arbolado y montes hace que en todo cuanto se relaciona con nuestra riqueza forestal se hayan cometido verdaderos desafueros llegando a menguar en un cincuenta por ciento aquella riqueza.

La colectividad, siempre superior al individuo, hace y encamina sus medidas a evitar, subsanar las faltas y errores que por uno u otro motivo, la individualidad ha cometido o lleve camino de cometer.

No otra cosa es cuanto ha dispuesto, prohibiendo, reglamentando cuidadosamente la tala, el Gobierno de la República española, en diferentes medidas concretadas en decretos en que las primeras autoridades de cada provincia son los mayores, como ello es natural, vigías en que las disposiciones se cumplan.

¿Existe un normal aprovechamiento en muchos montes? ¿Qué pretenden quien o quienes insisten en instar a las autoridades para conseguir permisos ya negados y prohibiciones hechas por quienes cesaron en el Gobierno de esta provincia de Zamora?

No obstante ser sabedores del celo que siente nuestra gramera autoridad, no estará de más le llamemos la atención sobre las *habilidades* que suelen buscar para conseguir ciertos permisos que no se conforman con asirse de la mano si no que...

La extralimitación al normal aprovechamiento llega, puede llegar a una carta dañosa e inconcebible, a sabiendas de que se perjudica a una tercera persona.

Podrán abundar estos casos en aquellos arbolados y montes que por estar comprendidos en la base 20 de la ley de Reforma Agraria hayan de ser reintegrados al patrimonio común de los respectivos Ayuntamientos.

Como la tramitación, según la última disposición, habrá de verificarse por medio de las Juntas provinciales agrarias que de no haberse creado justo es se proceda a su legal consti-

tución para que, vuelva a ser en corto plazo, lo que fué bienes comunales; una riqueza comunal que ponga a los Ayuntamientos en condiciones económicas tales que puedan solucionar muchos problemas locales y entre ellos el que afecta al paro obrero.

¡Hay que acelerar el ritmo de la República hacia los pueblos rurales!

ILDEFONSO LOPEZ

### Cincuentenario

¿Cómo sería nuestra vieja ciudad hace medio siglo? Es decir, allá por el ochenta y tantos. ¡Cuánto celebraríamos encontrar que algún—ya no digo bueno—mediano dibujante de la época nos hubiera dejado trazada una ingenua estampa de la Zamora de aquellos días! Es posible que en amarillentos papeles, arrumbados quién sabe dónde, exista lo que piden unidos curiosidad y deseo; pero ¿cómo llegarlos a encontrar?

Tenemos que echar a vuelo la ima-

### CARNAVALES 1933

#### Nuevo Teatro

Grandiosos bailes. Orquesta Tipica de baile «Iberians» del Ideal Room de Madrid

Día 25 sábado. A las 10'30 Baile de la belleza

#### ELECCION DE MISS ZAMORA

Vea el regalo de la Empresa Sanvicente en la exposición del Bazar SALVADOR GARCIA

Valorado en 800 pesetas

Además se sortearán entre el público TRES billetes de 25 pesetas

Domingo 26

#### Monumentales bailes de máscaras

Lunes 27

Tarde gran baile de máscaras y por la noche baile de la

#### ASOCIACION DE LA PRENSA

Martes 28

#### Colosales bailes de máscaras

Jueves 2, marzo A las 10'30 Nuevo baile concurso del

#### VESTIDO DE CINCO PESETAS

Con valiosísimo regalo de la Empresa

Domingo 5 Piñata Grandiosos bailes

#### FIESTA DEL MANTON DE MANILA

Todos los bailes con

#### ORQUESTA «IBERIANS»

Al concurso de elección de «Miss Zamora» pueden concurrir señoritas de toda la provincia

Precios para cada uno de los bailes excepción del de la

#### ASOCIACION DE LA PRENSA

Entrada caballero..... 3 pesetas  
" señora o señorita..... 0'50

ginación. Allá enhiesto, en la torre de San Juan, Pero Mato. A la entrada del puente de piedra, la Gobierna. (Qué sabrosamente castiza suena esta palabra, aplicada a una veleta.) Y allí, en el rincón intramuro, el paseo de San Martín. Las tres cosas zamoranas de que Madrid carece.

Nada de Avenida de Requejo. Nada de ferrocarril del Oeste. Nada de luz eléctrica. Nada de cines. Nada de automóviles. Todavía una reciente novedad: el tren de Medina, en el que muchos zamoranos aún no han montado. Por las carreteras, carromatos y diligencias.

¿Y las calles? Santa Clara y San Torcuato, sin muchas de las casas que hoy tienen. El gran recinto de murallas, completo. Los veintiseis cubos del romancero. Gentes hormigueando por las rúas, por la Renova, por la plaza, por los portales.

Una Zamora más campesina aún y menos ciudadana. Y entre los aldeanos que cruzan por las calles los días de mercado, con su pardo carraco, con su típico traje ornado de plano botón argentado, bien puede distinguirse al sayagués y al de tierras del vino que han entrado en la ciudad por el puente después de recibir la bienvenida de la Gobierna, del toresano y del de tierras del pan, que han hecho su camino orilla del Duero o del Araduey, y a los más lejanos sanabreses que paran en la Puebla de la Feria y cruzan el arco de doña Urraca.

Las tres todavía principales entradas de la ciudad.

Hace cincuenta años. Por algunas rúas todavía la tradición de los viejos oficios esperando entrar en una página de Azorin. Zapateros, alfamareros, o alhamareros, los tejedores de las mantas zamoranas de alhamares...

Menos tiendas por las calles. Menos lujosas las tiendas, más modestas, porque todavía se creen lo de «el buen paño en el arca se vende». Pero con sus muestras llamativas. ¡Como poder decir el encanto de las viejas tiendas, de sus viejas muestras, esas que nos recuerdan rincones de las antiguas y laboriosas ciudades mercaderes alemanas! «Zum Rheingold»—Al Oro de Rhin.

Por ese tiempo—primer decenio de la restauración alfonsina—cuando el pueblo ingenuo y bobalicón, deslumbrado por el cetro y la corona, forja esa canción de ronda infantil en torno de la reina Mercedes—por entonces dos hermanos sanabreses vienen a Zamora e instalan sus telas en un bajo de las portadas de la Plaza Mayor.

Dos sanabreses. ¿En qué consistirá que la mayor parte de los comerciantes de Zamora, estos Prieto, esos Remesal, sean oriundos de Puebla de Sanabria?

Telas... ¡qué distintas de las de ahora! Ahí en la plaza de la Hierba—la de Mazariegos y Monsalves, hoy dedicada al Sagasta de los días de la regencia—se está construyendo a la sazón una casa nueva, la primera que enfila la

alineación de Santa Clara. Antes de rematada, allí está uno de los hermanos Prieto, ya independiente y con su propia tienda a la que ha puesto un nombre sonoro y significativo: «La Rosa de Oro»

Rosa: finura, delicadeza. Oro: riqueza, valor. ¿No habéis leído en nuestros clásicos esta bella «pareja de palabras «tela rica»? A ella va unida en la alusión de su mercancía «La Rosa de Oro», claramente. Esta «Rosa de Oro» que ha estado y está ahí, en ese ángulo de nuestra ciudad—Sagasta-Viriato—firme, segura, duradera, desde hace medio siglo.

Nuestros ojos infantiles han copiado su imagen reiteradamente a través de los años. Y su nombre es familiar en toda la provincia. Y es que estas tiendas cincuentenarias son un poco de historia de nuestra vieja y pequeña ciudad, y un poco de historia nuestra de zamoranos. De ellas han salido nuestras cosas, nuestros útiles, nuestros trajes.

Esta «Rosa de Oro», ha pasado dos generaciones. Su fundador, Francisco Prieto. Su viuda. Sus hijos.

Ultimamente, un nuevo establecimiento: una sucursal. En Santa Clara. Plaza Mayor-Sagasta-Santa Clara. 1883-1933.

Esos nombres y estas fechas resumen cincuenta años laboriosos de zamoranía de una familia sanabresa, dedicada al comercio.

J. SALGADO

### Noticias de madrugada Se inaugura otro grupo escolar

Escorial.—Procedente de Madrid llegó el ministro de Instrucción Pública, acompañado de los directores generales de Primera Enseñanza y de Beneficencia, este último en representación del ministro de la Gobernación.

Con gran brillantez se inauguró el grupo escolar Pablo Iglesias, pronunciando interesantes discursos el alcalde de este Ayuntamiento y los dos directores generales.

El señor de los Ríos ofreció atender cuantas necesidades tuvieran los grupos inaugurados. Al final de su breve oración fué muy aplaudido.

### Actos de sabotaje

Valencia.—En la madrugada última se registró un acto de sabotaje en la línea de la hidroeléctrica, quedando la ciudad sin fuerza continua.

Los periódicos tuvieron que paralizar la tirada de sus ediciones y las restantes industrias que trabajan con fuerza eléctrica sintieron también los efectos de esta anomalía.

En la calle de María Pineda hizo explosión un petardo y en las obras que se realizan en la Facultad de Medicina estalló otro, sin que afortunadamente se produjeran desgracias personales.

### LEA USTED la mañana

## RADIOS

Hay muchos...  
Buenos, pocos...

SEPA DISTINGUIR  
Y ADQUIERA UN

# PHILIPS

Delegación y ventas:  
**Bazar J.**  
Santa Clara, número 6  
Ventas a plazos

### SE VENDEN

por ausencia un despacho estilo español tallado,  
un comedor inglés y muchos muebles más todos  
nuevos.—Para verlos: San Torcuato, 24, segundo.

## Royal Trust Mccanográfico, S. A. E.

DON JOSÉ GETINO CARREÑO (GERENTE)

FAMOSAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR, DE OFICINA Y PORTABLES  
VARIOS MODELOS

MÁQUINAS DE OCASIÓN A BAJOS PRECIOS. VARIAS MARCAS  
CINTAS PAPEL CARBÓN  
REPARACIONES DE TODA CLASE DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
SUMADORAS y CALCULADORAS: ABONOS DE LIMPIEZA



Sucursal en Valladolid: CALLE DE SANTIAGO, 15, 1.º: Teléf. núms. 2513 y 1468

REPRESENTANTE EN ZAMORA:

Salvador Calabuig Custodio.: Ramón y Cajal, 7 (Frutería)

TELÉFONO 141

# LA GRACIA DE ALGUNOS Concursos de LA MAÑANA CONCURSO DE FUTBOL

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc.

Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

**Bases**

1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.

2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.

3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.

5.ª A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.

6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.

7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.

8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

la mañana  
N.º 11 | Cupón  
para el concurso de futbol  
En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíense  
**2 de estos cupones 2**

CHOCOLATES  
**SAN JOSE**  
PUENTICA, 2. ZAMORA

VOTO POR EL RELATO FIRMADO

LA MAÑANA  
FEBRERO



**Echophone** (La audición sin ruidos)

PRESENTA LOS NUEVOS MODELOS AMERICANOS 1933 DE 4, 6, 8 Y 12 VÁLVULAS DESDE **460 pesetas**  
CONSULTE NUESTRO SISTEMA DE VENTAS

Exclusivista: **JUAN SÁNCHEZ GÓMEZ**, Santa Clara, 69. TELÉF. 20 ZAMORA

**Lea usted LA MAÑANA**

**Concurso La gracia de algunos**

**- ANUNCIO -**

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos

Recórtese con el anuncio adjunto

(Véanse las bases)

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros  
**Manuel Borges Hernández** - - puerta de la Feria, 20

**"AGUILA"** Incendios y Cosechas

**"WINTERTHUR"** Accidentes de Trabajo Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

**"GRESHAM"** Vida-Seguros Mixtos y Vida entera

**NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO**

De medio watio		Marcas corrientes		Marca "Philips" Metal y "Osram"	
De 25 waticos a	2'00	De 5, 10 y 15 bujias a	1'40	De 10 y 15 bujias a	1'60
" 40 "	2'30	" 25 "	1'60	" 25 "	1'80
" 60 "	3'10	" 60 "	2'00	" 40 "	2'10
" 75 "	4'90			" 60 "	2'80
" 100 "	6'50				

De venta: **Alfonso Ramirez**, (2-1) **Ramón y Cajal, 4** - ZAMORA

**NO HAY RAZÓN para pagar ya caro un aparato de radio.**

**LA CASA PEPÍN** tiene un surtido a los siguientes precios:

Aparato americano R. C. I. de 5 válvulas 500 pesetas.  
Id. id. id. de 6 id. 575 id.

ESTA MARCA, RECOMENDADA Y GARANTIZADA COMO LA MEJOR  
**Mercuri 6 válvulas 500 pesetas (sin garantía)**

**Gloritone y PHILIPS todos los tipos con 15 por 100 de descuento sobre precio de catálogo**

BICICLETAS GARANTIZADAS A 240 PESETAS TODO A PLAZOS DE 25 PESETAS MENSUALES

UNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR, POR ESTAR ESPECIALIZADA EN ESTA CLASE DE TRABAJOS

MATERIAL ELÉCTRICO MÁS BARATO QUE NADIE : BOMBILLAS  
GRAMÓFONOS : ACCESORIOS : TALLER DE REPARACIONES

**CASA PEPÍN : San Andrés, 3 : ZAMORA**

**HIJO DE VICENTE RUEDA**

Almacén de Paquetería y Mercadería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

**PLAZA MAYOR, NUM. 33**  
Zamora

Todas las causas nobles y justas serán defendidas siempre desde nuestro diario: es la única razón de nuestra existencia.

**Dr. Ruiz de la Cuesta**  
EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA  
ENFERMEDADES DE LA Garganta, Nariz y Oídos  
TELÉFONO, 303  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
SANTA CLARA, 26. - ZAMORA  
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

**José A. Crespo Garrote**  
Especialista en Enfermedades de la infancia  
MEDICINA GENERAL. RAYOS X  
Consulta de 11 a 2  
PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

**Relojería Madrileña**  
Joyería y Óptica \* Urbano Guerrero

Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18  
Sucursal: San Torcuato, 54

**"LA AMÉRICA"** (Frente al Café París)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	Perdiz en escabeche lata 4'25 Ptas
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Moscatel 2'00 » »
Pulpo superior 2'50 » »	Coñac «Espanne» 4'00 » »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Vermouth Rofinos 1'25 » »
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	Regalo el cupón Peninsular.

Anchoas en rollos y tiras lata de 2 kgms. 8'60, de 1 kgmo. 6'00 ptas. de 500 gramos 4'50, de 250 2'80 ptas. boquerones fritos lata de 2 kgms. 11'50; de 1 kilo 6'00, de 500 gramos 3'25, de 250 gramos 2'25 pesetas.

**SASTRERIA**  
HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESSES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

# ¡Fiestas de Carnaval!

## Zapatos maravillosos de noche

en rojo, en blanco, en rosa, en negro, en azul, en azul pálido, en gris, en amarillo y en marrón; combinados con pieles de plata y oro, con crespones, con antílopes, con tisús brochados, con tisús lisos, con rasos en distintos colores, a

# Precios Baratos

constituirán un acontecimiento entre las personas de buen gusto.

Populares Zapatos para hombres, para mujeres, para niñas y para mocitos. Todo, en suma, en nuestras grandes secciones de

# Calzados Rivera

Zamora

Palacio del Calzado

Madrid

## El mitin socialista del domingo

Como estaba anunciado, el domingo último tuvo lugar en el Nuevo Teatro el gran mitin organizado por la Federación local de Sociedades Obreras de esta capital y en el que tomaron parte los oradores, señores Saivadores (Angel) señorita Aurora Blanco, don Cruz López, doña María Datas y don Quirino Salvadores.

Con un lleno rebosante da comienzo el acto a las once y cuarto de la mañana. Se ve entre los espectadores del mitin numerosas mujeres.

El señor Galarza, diputado a Cortes por esta provincia, acompañado de varios correligionarios, asiste al acto desde un proscenio.

En la mesa de la Prensa están únicamente los informadores de LA MAÑANA.

Al hacer acto de presencia los oradores en el escenario son recibidos por el numeroso público que llena por completo el local con una salva de aplausos.

**Angel Salvadores**

Al adelantarse a hacer uso de la palabra el señor Salvadores es recibido con aplausos.

Señoras y amigos—comienza diciendo—. No soy más que un hombre con una fuerza y una voluntad de hierro que está dispuesto siempre en cualquier instante a defender los derechos de la clase trabajadora. Mi palabra es tosca, sin aparato retórico de bambalina, ya que mi única biblioteca ha sido la lucha por la vida y el trabajo.

Yo he visto dos clases de personas: buenas y malas. De las buenas he procurado recoger la semilla que había de fructificar en mí con una fuerza invencible. De las malas, las circunstancias porque he atravesado me han hecho comprender que sus doctrinas no tenían nada de aprovechable.

Se extiende en consideraciones acerca de la actuación de los hombres en el partido y termina recibiendo unos aplausos prolongados.

**Aurora Blanco**

Al levantarse para hacer uso de la palabra es recibida con una cariñosa ovación:

Camaradas, simpatizantes y adversarios. Todos los aplausos que me habéis dedicado yo los dedico al éxito de la doctrina socialista. No es sólo la labor política función propia de los hombres. Las mujeres tenemos una parte y no pequeña en la lucha y si hasta ahora no hemos intervenido ha sido porque estábamos subyugadas por la Iglesia y por el Hogar. La mujer recluida y sin instrucción no se podía revelar contra un estado de cosas ya tradicional. Pero la República al elevar la categoría de las mujeres, puso muy alto el pabellón de las democracias modernas.

Antes las mujeres no podían hacer nada para que no le llevaran a sus hijos a la guerra. Hoy con los derechos electorales todos podemos representar a la nación y hacer las leyes que antes eran únicamente privilegio de los capitalistas.

Hace un breve resumen de la intervención de la mujer en la vida pública y termina el párrafo invitando a las mujeres cobardes o indecisas para que den su voto a la clase trabajadora.

A continuación habla de la capacidad administrativa de la mujer y dice que si la mujer hubiera estado en el Poder el mundo estaría organizado de otra manera. El Partido Socialista sólo debe votar a la gente que luche por la emancipación de la clase trabajadora. Tened en cuenta que hoy el Socialismo no está en condiciones de implantar el Estado socialista. (Aplausos)

Termina diciendo que una persona no es más que otra sino la distingue el mérito del trabajo. (Aplausos)

**Cruz López García**

El Alcalde de nuestra ciudad es también recibido con aplausos. Comienza diciendo que va a dar

cuenta públicamente de su actuación al frente del Ayuntamiento. Recuerda que a los empleados se les ha subido el sueldo y que se han creado las cantinas escolares.

Dice después que ellos sin la pretendida religiosidad han logrado hacer lo que otros no hicieron o descuidaron.

Refiriéndose a la lucha en las próximas elecciones municipales dice que a los organismos públicos deben ir individuos de la Casa del Pueblo, que es la única manera de conseguir cosas humanitarias.

Cuando nosotros—agrega—hemos hecho alguna obra benéfica no hemos preguntado si a quien se la hacíamos era de un partido o de otro, al revés que las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul que para hacer una limosna preguntaban antes si se había uno confesado o no.

Termina exhortando a todos para que luchen por los ideales socialistas. Fue muy aplaudido.

**María Datas**

Comienza diciendo: Estamos atravesando unos momentos tan difíciles que una mujer abandonando sus quehaceres domésticos viene a salir por los fueros de la verdad. Yo sólo voy a hablar de una mínima parte del programa socialista.

Los derechos femeninos que la República nos ha concedido tienen que realizarse. Debemos gratitud al régimen y a los partidos que tienen como lema la emancipación de la mujer.

Nosotras hemos acudido al Socialismo no sólo por razones sentimentales, sino por los principios de su programa, que conducen a una nueva sociedad elaborada a base de fines nobles y humanitarios: la dignificación por el trabajo, que no reconoce más barreras que el talento y la diversidad de aptitudes. (Ovación.)

El concepto vulgar que se tiene del Socialismo es que es la encarnación de una clase sin regeneración posible. Las derechas predicán pasividad, resignación. Los ejércitos reaccionarios no tienen otra norma que difamar los principios socialistas.

Hace un breve y bello estudio sobre lo que es y significa la escuela laica, recibiendo muchos aplausos.

Después dice que el partido socialista hará un mundo nuevo sin disturbios, sin alterar el orden, sin trastocar violentamente la sociedad. El orden verdadero es algo objetivo, pero también está dentro de nuestra conciencia, en los imperativos categóricos: justicia, libertad e igualdad. Estos tres principios fundamentales conducen al orden verdadero, impercedero, que es la norma del partido socialista.

Los socialistas españoles, llevados de su patriotismo efectivo, orientan en sentido societario algunos artículos de la Constitución.

Los socialistas no apetecen el Poder, pero, sin embargo, espían el momento de encargarse de él para dar normas y encauzar al pueblo dentro de una legalidad que no ataca a la religión, ni coacciona la conciencia humana. La religión no es bandera de odios para el partido socialista; es un problema de sentimiento que debe llevarse a la iglesia y al hogar. (Aplausos.)

La escuela laica ha libertado a las generaciones nuevas de falsos principios. Los católicos han dirigido los más duros reproches al laicismo, diciendo que éramos inmorales... (Una voz: Eran cuatro y nos comían.)

La moralidad no podía estar en unos rezos absurdos ni en una hipocresía disfrazada de amor al prójimo. Lo absurdo, también, era pretender que un maestro educara sin ser católico, sin tener esa creencia, y que además infiltraba una doctrina que los niños de mayores rechazaban. (Aplausos prolongados.)

Con la campaña del laicismo se trataba de presentar a los niños como vic-

timas de la persecución religiosa, pero habéis de daros cuenta de que por mucha que sea la fuerza de un Estado no es lo suficiente para dictar normas al pensamiento y al sentimiento. Las armas de combate de las derechas han sido el laicismo, el divorcio y la Reforma agraria.

Después de ocuparse del divorcio dice que la reforma agraria es el verdadero eje de la revolución española. Los agrarios—agrega—después de tener una mesa en el banquete terreno, quieren tener asiento también en el banquete celestial. (Aplausos.)

Crítica la labor de los partidos de oposición y dice que los radicales carecen de una raíz ideológica; tan pronto están con Beunza como con Balbontin. Las ultraderechas, disfrazadas de agrarios son más cavernícolas y quieren sostener las doctrinas más retrógradas. Ni Mussolini, ni Hitler, pasarían como buenas sus afirmaciones de gobierno. Y en una escala cada vez menor están las demás minorías, entre ellas la del señor Maura, que no tiene un programa que puede definirse con doctrinas de contenido ideológico social. Son de tipo conservador republicano.

Se pregunta qué saldrá de las elecciones. Dice que aunque hay muchas mujeres que están en el tradicionalismo, si de verdad quieren defender el orden y el honor es preciso que no voten a las derechas, que traerían el caos y la ruina moral.

Interesa por los actos políticos, por la prensa. Pensad que la vida es algo más que frivolidad. Hace una cita de un filósofo en la que se contraponen la belleza y el deber. (Aplausos.)

No mezcléis la religión con las luchas sociales. El socialismo es tan grande como el catolicismo. Yo os digo que el espíritu religioso no puede ser incompatible con ningún partido político, pero cuando como en España la religión está imbuida de clericalismo, nuestro deber es desenmascarar a los católicos que quieren llegar al Poder con la ayuda de los hombres de buena fe.

Una ovación prolongada premia la bellísima disertación de doña María Datas.

**Quirino Salvadores**

Al levantarse a hablar el diputado a Cortes por Zamora, es recibido con aplausos.

Hace historia de sus trabajos, en los cuales ha procurado siempre beneficiar lo más posible a los trabajadores y a los pueblos. Puedo citar algunas de las mejoras conseguidas en la provincia. Los pueblos situados en el margen, derecha e izquierda del río Duero, en los partidos de Toro y Zamora, venían desde el año setenta pidiendo unos canales de riego. Nosotros logramos los canales. Tres millones de pesetas van consignados en el nuevo presupuesto para el primero, segundo trozo y para que se haga la presa de Castronuño, pudiéndose regar en total unas catorce mil hectáreas. (Aplausos.)

Para reformar los canales y la presa de Santa Cristina y Manganeses de la Polvorosa hemos conseguido ciento cuarenta mil pesetas. Otras cantidades que nos han sido facilitadas para obras de la provincia, con las cuales quedará solucionado casi por completo el paro obrero, por los ministerios de Obras Públicas y otros ministerios.

Para el riego asfáltico de Benavente, doscientas cuarenta mil pesetas; para la carretera de Fuentesauco, doscientas ochenta mil; para la carretera de Cerecinos a Fuenfria, ochocientos cincuenta mil; para la Puebla de Sanabria, ochenta mil; para el adquinado de la estación de Toro, cuarenta y nueve mil; para la carretera de Almeida, ciento cuarenta mil; para riego asfáltico en Alcanices, setenta mil; para la reparación de la carretera de Madridanos, veinticinco mil; para reparar el Puente de Fuente-

## CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

### Conferencia (7 tarde) DE MADRID

#### Los partidos jugados el domingo LA PRIMERA DIVISION

En Madrid, en el peor partido de la temporada, venció el Madrid al Alavés por 2 a 0.

Donostia 2, Betis, 2. Los guipuzcoanos tuvieron un mal partido. En el Betis debutó el delantero centro canario Pepene, que fué quien hizo los dos tantos de su equipo.

Racín de Santander 3, Español 1. Estos dos equipos jugaron bien pero los cántabros pusieron más codicia en el juego.

Arenas 4, Athletic 2. La victoria fué justa, pues los guechotarras jugaron mejor partido.

Barcelona 4, Valencia 2. Los catalanes vencieron sin gran dificultad.

#### SEGUNDA DIVISION

Con un partido bastante igualado en el que los navarros pusieron todo su entusiasmo hicieron empate los equipos Osasuna y Athletic de Madrid, que quedaron a dos.

El Partido que había de jugarse entre los equipos Castellón y Celta de Vigo ha quedado aplazado por órdenes dadas por la Federación deportiva.

Una gran tarde la tuvo el Unión Irún jugando admirablemente y venciendo al Sevilla por la diferencia de dos goles a uno.

Por el motivo muy justo de que todas las líneas del equipo del Oviedo superaron en juego a las del Sporting de Gijón; aquel venció a éste por tres a dos.

El Deportivo Coruña empató con el Murcia a un tanto.

#### TERCERA DIVISION

Logroño 0, Zaragoza 0. Valladolid 3, Avilés 1. Elche 5, Sabadell 2. Cartagena 4, Malagueño 0.

#### Un jugador herido

El jugador del Valladolid, Gabirondo, se fracturó una muñeca durante el partido, teniendo que abandonar el campo.

#### Los partidos internacionales

París, 0; Austria, 4. Este partido se jugó en Francia.

En Bélgica el Bruselas perdió por 2-3 con el Italia.

#### Fútbol "amateur"

En el campo de la Ferroviaria madrileña, contendieron el equipo propio.

### El mitin socialista del domingo

lapeña, diecisiete mil; para el estudio de la carretera de Rionegro a Novarejas, cinco mil pesetas; para la creación de un Centro secundario de higiene en Benavente, cien mil pesetas. Total que hemos conseguido: cuatro millones novecientos noventa y cinco mil pesetas. (Aplausos prolongados).

Otras obras que Zamora necesita por cultura y para resolver la crisis de trabajo. Entre ellas la Normal del Magisterio, pues el arquitecto, señor Muro me ha manifestado que en cuanto termine los planos que los tiene entre manos comenzarán las obras.

Entre otras cantidades consignadas tenemos las siguientes: Para la desviación de la carretera de Morales, setenta y dos mil pesetas; para la construcción de una nueva Normal de maestros y maestras, ochocientos mil pesetas; para la reparación de la Delegación de Hacienda, doscientas mil pesetas; de ordinaria, cuatrocientas mil pesetas y quinientas mil pesetas para riesgo asfáltico. Total, dos millones veintidos mil pesetas que con el anterior total suman la respetable cantidad de siete millones diecisiete mil pesetas. Como podéis apreciar nosotros obramos con hechos y no con palabras. (Aplausos prolongados).

Continúa haciendo historia de la labor de las Cortes Constituyentes y al final de su discurso fué premiado con una ovación.

El acto que transcurrió dentro del mayor orden y entusiasmo resultó bien organizado, y constituyó un éxito rotundo.

tario y la Unión Deportiva de Salamanca. El resultado fué cinco goles a favor de la Ferroviaria y dos por Salamanca.

#### Toros en Madrid y Barcelona

Madrid.—En la plaza de Tetuán de las Victorias se lidiaron novillos de Zaballos, por los diestros Pepehillo, Mariano García y Chaves II.

Todos estuvieron voluntariosos. Mariano García en especial tuvo una tarde superior cortando oreja.

Barcelona.—Se lidiaron novillos de Coquilla. Gitanillo Camas estuvo aceptable. Pazos bien y Rafael Vega superior. Los novillos resultaron bastante bravos, menos dos de ellos que salieron algo mansurrones, quedándose en los tercios. El público ovacionó la labor de los matadores, sobre todo la de Rafael Vega a quien concedieron oreja.

#### La elección de mis Madrid

En la casa del diario «Ahorá», se celebró la elección de la señorita que ha de ostentar el título de «Miss Madrid» y que acudirá al concurso de «Miss España».

Resultó elegida María Arena, que cuenta sólo 17 años de edad; es estudiante.

Por las señoritas de provincias residentes en Madrid fué elegida Margarita Forn, de 19 años, natural de Vigo.

Acordóse elegir también a la señorita que ha de representar a Bilbao, residente en Madrid, puesto que Vizcaya no ha organizado este concurso. Quedó designada Mercedes Rodríguez, de 17 años, que trabaja en una casa de alta costura madrileña.

Hoy (ayer) llegó «Miss Baleares». Hoy llegarán las demás excepto la señorita Marruecos, Galicia y Asturias que lo harán mañana.

#### Manifestaciones de Ossorio y Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo ha manifestado a los informadores de la Prensa que cree que este Gobierno hará las elecciones municipales y que además así lo desea, pues la mayor excelencia de este Gobierno es la estabilidad.

Los impacientes por derribarle—continuó—quieren repetir la linda historia de septiembre del año 1873.

Cree que en las elecciones municipales habrá una acentuación de las fuerzas derechistas pero que si abusan las derechas de este triunfo en las elecciones generales, pueden recibir un fuerte contragolpe.

#### Una conferencia socialista

En el círculo socialista de Buenavista pronunció su anunciada conferencia don Manuel Cordero, sobre el tema: «Cuando habrá crisis?».

El orador combatió a los radicales, cuya actitud dimana de un sentimiento de desesperación. Lerroux es un caudillo—dijo—y el caudillaje está reñido con el espíritu democrático.

Cree que la única crisis existente es la del trabajo, que no terminará mientras esté en pie el régimen capitalista.

#### Un mitin

En el Teatro Victoria, la izquierda radical socialista celebró un mitin. Hablaron Estoles y Botella Asensi, contra el clericalismo.

#### Otro mitin de Acción Republicana

En el Puento de Valdecañas el secretario del Comité nacional de Acción Republicana, Vicente Gaspar trató del deber de los republicanos en los momentos actuales. Fué muy aplaudido.

#### Los extremistas actúan

Ayer tarde, con ocasión de terminarse la semana de «agitación social» un grupo de una veintena de exaltados dieron gritos de «abajo Hitler» ante la Embajada alemana. Otro grupo dió vivas al comunismo frente a la Delegación del Perú. Otros extremistas llevan banderas rojas trataron de manifestarse. Todos los grupos fueron disueltos por la policía que practicó numerosas detenciones.

### Conferencia (11 noche) DE MADRID

#### El aniversario de la primera República

En el Palacio Nacional se recibieron

### A NUESTROS LECTORES

Por exigencia de ajuste, nos hemos visto obligados a suprimir abundante información, reuniéndola en esta plana.

El discurso de nuestro correligionario Galarza, tampoco ha podido ser publicado taquígráficamente. La misma exigencia que antes hemos indicado, nos obligó a mutilar muchos párrafos de la conferencia si bien hemos procurado que la impresión exacta de la magnífica disertación sea conocida por nuestros lectores en la mayor extensión posible.

El público sabrá dispensar estos ligeros inconvenientes, motivados por causas ajenas a nuestra voluntad.

centenares de telegramas y telefonemas, enviados por las autoridades y las sociedades y entidades particulares, con motivo de conmemorarse el aniversario de la primera República.

#### Los beneficios de la temporada deportiva

La secretaria de Presidencia de la República, ha facilitado una nota en la que se dice que la Federación nacional de fútbol, siguiendo la costumbre establecida desde hace años, ha entregado al presidente de la República la cantidad de 10,597 pesetas, décima parte de los beneficios obtenidos en la anterior temporada deportiva. La Federación facultó al presidente para disponer dicha cantidad como estime más oportuno.

El señor Alcalá Zamora, después de consultar a la representación de los donantes, ha distribuido equitativamente dicha cantidad entre las familias de las víctimas ocasionadas durante las pasadas perturbaciones del orden en el mes de enero último, es decir, entre los vecinos y transeúntes que ocasionalmente fallecieron durante el desarrollo de los sucesos.

#### Las obras ferroviarias de Madrid

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, manifestó ayer que ha sido aprobado el proyecto de enlace ferroviario a través de Madrid entre las líneas del Norte y M. Z. A.

El enlace—dijo—comprenderá desde la estación de Matas hasta la de Atocha. Las obras darán comienzo rápidamente. Estos trozos están comprendidos a través del paseo de la Castellana.

Refiriéndose a su reciente viaje realizado por Andalucía manifestó que había estado en Huelva acompañado del comisario del Estado de aquel puerto y que había podido advertir con gran complacencia el comienzo del periodo de actividad en aquel puerto.

#### Visita diplomática

El residente francés en Marruecos M. Sainp, acompañado del embajador de su país en España, cumplimentó al presidente de la República.

M. Sainp marchó con dirección a Marruecos en el expreso de Algeciras Despidieronle en la estación el embajador francés y el director de Marruecos en representación del Gobierno y otras personalidades.

#### Tranquilidad en toda España

En la madrugada de ayer manifestaron a los periodistas que en provincias la tranquilidad era absoluta, se le dió cuenta de la intenciona y de los desordes por parte de los comunistas fracasados por completo.

También les manifestaron que en los registros practicados en una casa de la calle de la Ballesta, encontraron algunas banderas y carteles que tenían preparados los comunistas para organizar una manifestación.

Confirmo las noticias que se reseñan anteriormente sobre la protesta de los comunistas sobre la Embajada alemana.

### DE PROVINCIAS

#### A causa de una formidable tormenta quedan interrumpidas las vías de comunicación

Málaga.—En la noche del día once

del actual descargó sobre esta ciudad una formidable tormenta acompañada de rayos y lluvia torrencial que duró hasta cerca de la madrugada.

A la mañana siguiente salió en automóvil para Ronda el gobernador de la provincia con objeto de cumplimentar al ministro de la Gobernación.

Al llegar a las inmediaciones de Cártama se encontró con que la carretera estaba cortada a causa del desbordamiento del río Grande, teniendo necesidad de retroceder para tomar la carretera de Antequera donde llegó a las doce.

De allí reanudó su viaje a Ronda donde llegó entrada la tarde.

#### Se reúnen los armadores pesqueros

Se han reunido los armadores de barcos pesqueros para constituir la Mutual submediterránea contra los accidentes de trabajo en el mar.

#### Los estudiantes malagueños han conmemorado la fecha de la fundación de la F. U. E.

Los estudiantes malagueños afectos a la F. U. E. han conmemorado la fecha de la fundación de dicha entidad estudiantil organizando actos deportivos y culturales.

#### Curso para extranjeros

En la tarde ayer se celebró la sesión inaugural del curso para extranjeros intervinendo el catedrático de la Universidad central señor Zabala.

#### Nueva sección de la U. G. T.

Ha quedado organizada la Sociedad de metalúrgicos malagueños, adherida a la U. G. T.

#### Un acto de afirmación socialista

En la noche del domingo se celebró un acto de afirmación socialista en el que intervinieron los diputados del partido Acuña Torres y Wenceslao Carrillo, defendiendo la actuación del partido socialista dentro de la República.

### Conferencia madrugada

#### Declaraciones de Pérez Madrigal

«Heraldo de Madrid» publica una larga entrevista con el diputado radical socialista señor Pérez Madrigal, acerca del actual momento político.

Estima el señor Pérez Madrigal que debe irse cuanto antes a la formación de un Gobierno de concentración republicana, cuya concentración la imponen los socialistas por la declaración solemne de don Indalecio Prieto, quien dijo que no continuarían en el Poder un día más de aquel que exista un Gobierno republicano. Esto significa la glorificación o la muerte de 110 diputados socialistas y la degradación de las fuerzas republicanas que tiene representación en las Cortes.

Los republicanos, unos por ministeriales y otros por opositoristas nos estamos haciendo polvo y el ideario de los respectivos grupos queda hecho astillas.

Todos los partidos republicanos se desangran estérilmente, porque sus actos aun siendo rectos no se circunscriben contra el Gobierno sino que van alla to mismo a la derecha que a la izquierda. Los republicanos extinguidos en un desgaste terrible de hombres, que tenemos a la Republicana no como forma de Gobierno sino como medio y fin sentimos, angustia, malestar, y desgana por esta situación equivocada.

Entiende el señor Pérez Madrigal que el Gobierno tal como está constituido no debe presidir las elecciones de abril.

#### Huelga escolar

Se han declarado en huelga de cuarente y ocho horas los estudiantes del Magisterio.

Los alumnos de las escuelas especiales de Arquitectura, Agrónomos, Caminos, Industriales, Minas y Montes, han declarado también la huelga general. Ayer no entró en clase ningún alumno.

### Nieva en Madrid

Como consecuencia del descenso de temperatura que se había notado estos días últimos, ayer cayó sobre Madrid una copiosa nevada que cuajó rápidamente. Los parques de limpieza del Ayuntamiento madrileño, procedieron a limpiar las calles, restableciendo la circulación que en algunos lugares se hallaba interrumpida por exceso de la nieve amontonada.

### El jefe del Gobierno indispuerto

El jefe del Gobierno permaneció en sus habitaciones particulares del Ministerio de la Guerra sin atender al despacho normal del Ministerio, retenido por un fuerte catarro.

### La huelga de Asínrias

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron a los periodistas que las noticias recibidas de Asturias afirmaban que la huelga minera continuaba desarrollándose normalmente en aquella región. El paro es absoluto en toda la cuenca minera.

Los diferentes actos de sabotaje registrados en la noche del domingo en la zona de Felguera son imputables a los obreros metalúrgicos de la empresa Duro Felguera, afectos a la C. N. T. Estos actos de sabotaje han consistido en derribar quince postes de conducción de energía eléctrica para el servicio de algunas industrias instaladas en aquella localidad.

También hizo explosión un petardo en uno de los garages de la Felguera produciendo algunos desperfectos de escasa consideración.

### DE PROVINCIAS

#### Mitin radical socialista

Albacete.—Ayerse celebró en el Teatro Circo un mitin de propaganda radical socialista en el que hicieron uso de la palabra los señores Ballester, Sol y Albormoz. El local presentaba un aspecto imponente, siendo muchas las personas que no pudieron tener acceso al mismo.

El ministro de Justicia dijo que había que reconocer la necesidad de que todos cumplan con su deber. Agregó que el Gobierno estaba dispuesto a cumplir con el suyo aunque le injurien y le escarnezan.

El señor Albormoz fué objeto de constantes demostraciones de afecto igual que los restantes oradores que escucharon grandes ovaciones al terminar sus discursos.

### Se reúnen los representantes mineros

Madrid.—Presididos por el ministro de Agricultura, se reunieron los representantes patronos y obreros de Asturias, en unión del director de Minas, señor Gordón Ordax.

Los reunidos estudiaron la causa del problema minero asturiano, examinando la situación de la huelga que está planteada, tratándose de la adopción de medidas para solucionarla.

Se estudió también la fórmula convenida con el director de minas durante su estancia en Asturias sobre la concesión de subsidio a los obreros parados, abonándoseles cinco pesetas por mitad entre el Gobierno y los patronos y obreros, fórmula que fué en principio aceptada, pero en vista de que los representantes patronos no tenían plenos poderes no pudo ultimarse nada en concreto. Parece que los patronos querían aumentar setenta céntimos por tonelada en el precio del carbón, para compensar la parte de subsidio que a ellos les correspondía.

### El viaje del ministro de la Gobernación

Ronda.—Ha llegado a esta localidad el ministro de la Gobernación, que fué recibido por las autoridades y numeroso público que le hizo objeto de frecuentes y cariñosas ovaciones.

El señor Casares Quiroga ha manifestado que la situación en España es actualmente normal.